

# 十九大特刊

## 解码十九大

# 生态文明：绘就美丽中国新画卷

本报记者 刘 晓 王俊岭 孙 懿

生态环境关乎民族未来、百姓福祉。习近平总书记在十九大报告中，就生态文明建设提出新论断，坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略重要组成部分。报告提出，到2035年生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

如何推进绿色发展？如何解决突出环境问题？如何加大生态环境保护力度？与会代表和社会各界就生态文明、美丽中国建设畅所欲言。

### 保护生态就是保护民生

党的十八大以来，中国生态文明建设力度空前，美丽中国新图景徐徐展现。在回顾过去5年生态文明建设成效时，习近平指出，生态文明制度体系加快形成，全面节约资源有效推进，重大生态保护和修复工程进展顺利，生态环境治理明显加强，引导应对气候变化国际合作，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

湖南省株洲市市委书记毛腾飞代表说，过去5年来，株洲以壮士断腕的意志和决心去污染产能，关停企业数百家，水变清了、天变蓝了，经济依然保持较快发展速度与较高发展质量。成就的取得，靠的就是贯彻落实新发展理念，重视生态文明建设，促进优势产业优先发展。

云南省普洱市市委书记卫星代表说，普洱率先在全国推行绿色经济考评制度，将生态指标纳入综合考核。“5年来，我们守住了发展和生态‘两条底线’，初步走出了一条生态与生计兼顾、增绿与增收协调、‘绿起来’与‘富起来’相统一的绿色发展道路。”

习近平指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。从生态文明的角度来看，主要矛盾的转化，对保护发展生态提出了新要求。

中央党校马克思主义哲学史教研室副主任孙要良说，在新的时代背景下，人民既要“生存”也要“生态”，既要“温饱”也要“环保”，不平衡不充分的问题凸显出来。他说，生态产品已经成为重要的民生产品，保护生态就是保护民生，发展生态就是改善民生。

### 坚持人与自然和谐共生

习近平指出，要坚持人与自然和谐共生。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计，必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，像对待生命一样对待生态环境，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献。

福建省省长于伟国代表说，习近平总书记在福建工作时就作出了建设生态省的重大战略部署。2016年，党中央、国务院又在福建设立全国第一个国家生态文明试验区。“我们要牢固树立‘绿水青山就是金山银山’的意识，促进绿色生态、绿色生产、绿色生活深度融合。”

孙要良说，一个强大的社会主义国家，不仅是一个经济发达的国家，也应是一个在生态环境保护方面十分先进的国家。可以预见，到2035年基本实现现代化后，我国环境与经济发展的不平衡将得到根本扭转；到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国后，生态环境将得到全面提升。

海南省委书记刘赐贵代表说，绿水青山、碧海蓝天是海南的代名词，守住生态环境底线、加强生态文明建设，是海南责无旁贷的政治责任和每一位干部的职责使命。

全国人大常委会委员、中科院科技战略咨询研究院副院长王毅说，新时代把美丽中国建设摆在重要的位置，体现了时代导向、目标导向、问题导向、治理导向和全球导向。“生态环境质量成为发展的重要指标，人民群众感受最深的大气、水、土壤等污染和突出的生态破坏问题将得到优先解决。”

### 作出我们这代人的努力

就加快生态文明体制改革，建设美丽中国，十九大报告部署了推进绿色发展、着力解决突出环境问题、加大生态系统保护力度和改革生态环境监测体制等4项改革举措。习近平强调，要牢固树立社会主义生态文明观，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局，为保护生态环境作出我们这代人的努力。

“要实现‘美丽’目标，不是短期的追求，而是一个需要



位于河北省承德市坝上地区的塞罕坝国家森林公园是世界生态文明建设的一个奇迹。从上世纪60年代起，经过几代人的造林努力，该地从人迹罕至的荒原成为中国北方最大的森林公园。

长期努力、久久为功的过程，是民族永续发展的千年大计。美丽中国建设需要依靠制度建设和多方共同参与，提高全社会的治理体系和治理能力现代化水平。”王毅说。

作为中国西北地区的重要生态屏障，甘肃的生态环境受到关注。“祁连山是甘肃南端民族地区各族群众世代生存的根基，也是甘肃西部地区的‘母亲山’，保护祁连山是我们义不容辞的责任。”甘肃省南端民族自治县明花乡党委书记贺卫国代表说，“我们都像爱护自己的眼睛一样去爱护祁连山。”

江西省委副书记、省长刘奇代表说，绿色生态是江西的最大财富、最大优势、最大品牌。下一步，江西将全力以赴推进国家生态文明试验区建设，探索建立大河流域治理新模式，创新生态文明制度供给，加快培育绿色发展新动能，建立绿色价值共享机制。

于伟国说，福建省要在体制机制创新上下功夫，建立党政领导目标责任制，让考核指挥棒动起来；发展绿色金融，让市场机制活起来；持续深化集体林权制度改革，让百姓腰包鼓起来。

目前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这是一个与时俱进的新判断。人们对美好生活的向往就是中国共产党人的奋斗目标，接下来，奋斗指向就是大力解决发展不平衡不充分问题。这是十九大报告蕴含的内在逻辑，这个逻辑让人感动、催人奋进。



——微博网友“SerenaFC”

十九大报告有个重要判断是社会主要矛盾已经发生转化。人民的需求提高了，经济发展的不平衡不充分，还不能全面满足人民的需求是现状，所以，产业结构升级、环保零容忍、精准扶贫、反腐败斗争必须保持高压态势等一系列环节就豁然开朗了。我们有理由更自信地面对未来。

——侠客岛岛友“天剑”  
热血沸腾什么的不说了。作为一个刚刚进入社会的大学生，我要“撸起袖子加油干”，做好自己的本职工作，努力、努力、再努力。  
——微博网友“Queen无敌英”

### 红色秋声

背景下，十九大报告站在中国发展新的历史方位上，既论述了当代中国大力推进生态文明建设的伟大意义，又作出了全方位系统部署，高屋建瓴、意涵丰富、影响深远，堪称人类生态文明建设的中国宣言书。“欸乃一声山水绿……岩上无心云相逐。”自古以来，“山水田园”不仅是中华民族的诗意的栖居方式，而且成为我们特有的文化和审美基因。今天，我们秉持“绿水青山就是金山银山”的现代环保理念，实现“绿色发展”，建设美好的现代生活，续写中华民族永续发展的新篇章。

## 生态文明建设的中国宣言

文 心

系起来，更无法知道，自己的这个“小心愿”已经成为他所在的国家 and 民族正在进行的“伟大奋斗”，已经成为全民孜孜以求的“伟大目标”。  
“建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境……”  
“……建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”  
“……还自然以宁静、和谐、美丽”  
“……开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿

色出行等行动。”  
“坚持全民共治、源头防治，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战。”  
“实施重要生态系统保护和修复重大工程，优化生态安全屏障体系，构建生态廊道和生物多样性保护网络，提升生态系统质量和稳定性。”  
……  
铿锵有力、掷地有声。在中国特色社会主义进入了新时代的历史

前一段，笔者6岁的儿子刚掌握两轮儿童车骑行技巧，像个无比快乐的小精灵，兴奋异常。从幼儿园里一回到家，他总会迫不及待地推出小车，到小区的运动场上与小伙伴一起撒欢儿，“风驰电掣”地骑上几圈。不过有时也会碰到扫兴的时候。有一天，他进门刚放下小书包，就从房间里推出小车。“骑车，怕是不行吧？”我指了指窗外的天空，他一下子就明白了，一边嘟囔着：“真淘气，雾霾天！真想天天骑车。”一边调转头。  
“真淘气”，6岁的孩子以他特有的童真之语，表达了对雾霾天的讨厌之情，而“真想天天骑车”包含着他在清新空气里快乐骑行的心愿。作为稚嫩的孩子，儿子当然无法把自己的这个“小心愿”和当下正在这座城市召开的“十九大”联

## 解决主要矛盾：准！

那天本来是上“演讲与口才”课，老师问我们，想不想看直播。从没见过全班如此整齐地应答：“想看！”一颗又一颗澎湃的爱国心、爱党心啊！真的超级激动！

——微博网友“舒丑丑阿”  
看到大会开幕式唱国歌那一幕时，我忍不住热泪盈眶。祖国真的是越来越好、越来越强大。我们普通人更要努力奋斗，为实现“两个一百年”目标贡献自己的力量。  
——微博网友“Ms\_XXX”

十八大以来的5年，我们国家各个方面的发展真的不是一两句话可以概括的！我们愿意在这样的幸福国度里努力奋斗，好好生活，去见证祖国的发展，去实现祖国的梦想，向着社会主义现代化强国迈进！  
——侠客岛岛友“古古”

“厉害了我的国！”中国特色社会主义进入新时代了。新时代意味着我们承担的历史重任更加艰巨。作为一名新时代的青年，我要用正能量武装自己，脚踏实地、锲而不舍，用满腔的奋斗热情点燃火红的青春。  
——微博网友“正步青春L”

凌晨醒来，猛然看到侠客岛解局，才知道岛叔岛妹一夜未眠，一直在码字。如果带着猎奇心理去读本期解局，恐怕要失望，因为没有所谓内部信息。但如果用学习与研究的心态研读，就会有醍醐灌顶的感觉。这篇文章实际揭示了十九大报告所运用的方法论，我读后受益匪浅。

——侠客岛岛友“凯哥”  
(本报记者 申孟哲 海外网 崔玉玉)



党的十九大大开幕后，河北省邯郸市农林路小学举办“小手绘风筝、情寄十九大”校园风筝节活动。  
同学们将对祖国的美好祝福绘制在风筝及贺卡上，祝愿祖国繁荣昌盛。  
史自强 郝群英摄